
 

 

 
 
Protokoll      Jahresversammlung    Verkauf-Dienstleistungen  
Dienstag, 26. Februar 2019, 19.30 Uhr 

Stiftung MBF, 4332 Stein 
 

Traktanden: 

1.  Begrüssung 

 -Präsidentin GEREF: Franziska Bircher 

 -Kommission Verkauf-Dienstleistungen: Daniel Müller 

2. Kurzvorstellung Stiftung MBF 

3. Protokoll Versammlung 1. März 2018 (wurde bereits zugestellt) 

4. Vorstellung Kommission – Personen und Aufgaben 

5. Rückblick Aktivitäten 2018 

6. Rechnung 2018 – Orientierung 

7. Vorstellung Aktivitäten 2019 

8. Budget 2019 

9. Verschiedenes 

 

 

1. Begrüssung 

Präsidentin GEREF: Franziska Bircher 

Franziska Bircher überbringt das Grusswort vom Gewerbe Region Frick-Laufenburg und dankt für 

die grosse Arbeit und das Engagement der VDL-Kommission. «Die Jahre werden nicht einfacher. 

Das Lädeli-Sterben fängt erst an. Es weht ein harter Wind, aber wir unterstützen euch», sagte sie 

zu den Mitgliedern und erklärte ein grosses Ziel: «Wir wollen die Lädeli erhalten.» Es sei wichtig, 

das grosse Angebot an lokalem Gewerbe zu nützen und sich gegenseitig zu unterstützen. 
 

 

Kommission VDL: Daniel Müller 

Daniel Müller begrüsst die Mitglieder zur diesjährigen VDL-Jahres-versammlung. Anwesend sind: 

39 Personen von 30 Firmen – entschuldigt haben sich 27 Firmen, 5 Firmen haben sich 

angemeldet sind aber nicht erschienen. Rund 150 Mitglieder sind im Bereich «verkauf-

dienstleistungen.ch» des Vereins Gewerbe Region Frick-Laufenburg zusammengeschlossen. Ein 

ganz herzliches Dankeschön an die Stiftung MBF, Christoph Egloff für das Gastrecht und die 

anschliessende Bewirtung. Die Berichterstattung erfolgt durch die Neue Fricktaler Zeitung, Janine 

Tschopp. 

 

 

2. Kurzvorstellung Stiftung MBF 

MBF-Geschäftsleitungs-Mitglied Christoph Egloff stellt in einer Präsentation die Stiftung MBF vor. 

Zu einem grossen Höhepunkt im aktuellen Jahr wird die Einweihung des Neubaus am 18. und 19. 

Mai 2019 sein. 

 

 

3. Protokoll Versammlung 1. März 2018 

Das Protokoll der Jahresversammlung vom 1. März 2018 wurde der Einladung zum Mitgliederhock 

Mai 2018 beigelegt. Aus der Versammlung sind keine Fragen oder Änderungswünsche.  

 

 

4. Vorstellung Kommission – Personen und Aufgaben 

Gerade drei Kommissionsmitglieder mussten wir aus der Kommission verabschieden. Thomas 

Maag, Manuela Tschudin sowie Karin Stocker haben/werden eine berufliche Veränderung 

vornehmen. Neu aufgenommen wurde Mario Kalt. So besteht die neu formierte Kommission aus 

den bisherigen Mitgliedern; Daniel Müller (Vorsitz), Claudia Ehresheim, Stephanie Frischknecht 

und René Leuenberger (musste sich für die heutige Jahresversammlung entschuldigen) sowie 

dem Neumitglied Mario Kalt. Eine wichtige Kommissions-Aufgabe wird auch in diesem Jahr die 

Organisation der zahlreichen Veranstaltungen für Mitglieder und Kunden sein. Neben 

verschiedenen Anlässen rund um «Schule trifft Wirtschaft» gehören auch der Netzwerkanlass 

«treffpunkt-Gewerbe», verschiedene Mitglieder-Hocks und als grösste Events: Weihnachten in 



Frick und die Altstadt-Weihnacht in Laufenburg zum Jahresprogramm. Die verschiedenen 

Kommissionmitglieder werden vorgestellt und die Aufgaben der jeweiligen Personen durch Daniel 

Müller erläutert. Die aktuelle Adress- sowie Aufgabenliste der Kommission wird verteilt und ist 

auch auf der Webseite ersichtlich.  

 

 

5. Rückblick Aktivitäten 2018 

Daniel Müller hält nochmals Rückblick auf die vergangenen Aktivitäten. Der Jahresbericht ist nach 

der Generalversammlung des Gewerbe Region Frick-Laufenburg welche am Montag, 25. März 

2019 stattfindet, auf der Webseite aufgeschaltet. Die grosse Anzahl von verschiedenen 

Zeitungsberichten sowie Inseraten welche in den Medien publiziert waren, liegen nach der 

Versammlung zur Einsicht auf. Zudem werden die Berichte und Neuigkeiten, sowie sämtliche 

Listen jeweils auf der Webseite «verkauf-dienstleistungen.ch» aufgeschaltet. 

 

 

6. Rechnung 2018 - Orientierung 

Daniel Müller orientiert über die Ausgaben und Abweichungen zur Rechnung. Die Rechnung 

präsentiert sich mit einer Punktlandung, besser als budgetiert. Es sind keine Fragen aus der 

Versammlung. Die Abstimmung über das Budget erfolgt anlässlich der ordentlichen 

Generalversammlung des geref vom 25. März 2019. 

 

 

7. Vorstellung Aktivitäten 2019 

Den Anwesenden wird das Jahresprogramm 2019 abgegeben und durch Daniel Müller erklärt. Zur 

Verständigung: Termine in roter Schrift betreffen den Gesamt-Verein; in blauer Schrift Verkauf-

Dienstleistungen und in grüner Schrift Verkauf-Dienstleistungen und Bauhandwerk.  

Claudia Ehresheim präsentiert das Projekt Website; Die Kommission möchte das digitale Angebot 

ausbauen. In den nächsten Wochen/Monaten wird bei den Mitgliedern abgeklärt, inwiefern das 

digitale Angebot für die Mitgliederfirmen ausgebaut werden kann. Das Projekt hat zum Ziel dass 

aktive Mitglieder die bestehende Website noch stärker zu ihrem Vorteil nutzen und durch spezielle 

Aktionen die Attraktivität ihrer Firma aufzeigen können. 

 

 

8. Budget 2019 

Daniel Müller orientiert über das Budget 2019. Es wird mit Mehrausgaben von 4800 Franken 

budgetiert, die Reserven bleiben bei zirka 12‘500 Franken.  

 

 

9. Verschiedenes 

Die Empfehlungen für die Ladenöffnungszeiten 2019 sind auf der Webseite aufgeschaltet. Die 

Sonntagsverkäufe in der Weihnachtszeit sind vom Kanton vorgeschrieben. 

 

Anmerkung: Die Kommission hat festgestellt dass das Datum für die nächste Jahresversammlung 

im kommenden Jahr während den Sportferien stattfindet. Daher wurde dieses verschoben: Neu 

findet die VDL-Jahresversammlung am Dienstag, 3. März 2020 statt. 

 

 

Zum Schluss ein Dankeschön an alle Mitglieder für das heutige Erscheinen, das aktive Zuhören 

sowie Mitdenken.  

 

 

Schluss der Versammlung: 20.40 Uh 

 

 

 

 

Daniel Müller    Protokoll: Claudia Ehresheim 

 

 

 

 

 

Rheinfelden, 27. Februar 2019 


